

ahoz nem értek, különösen most; iparról, azt szakemberekről bízom, gazdaságról, arról, ami fognak majd a gazdasági felsőbb népisokla tekintélyes egyenlei. Irok tehát becses engedelmeiből a tanácsból.

A Brassó megye iskolái jelen időben egy állami népisoklával szaporodtak. Azt kérdeznék talán a nyájias olvasó, hogy hol lehet azon iskola? Bajos lenne bíz az egyhármagban eltalálni. Kinek jutna eszébe egy bérekek által koszorúzott hegyesoros közt iskolára gondolni, hol ezereket jönek, mennek az utazók, kereskedők, hol a vasut (gőzös) szállítványait ma-holnap villám gyorsasággal röpi a távol országba.

Igen, ezen hegynyilás közt (Alsó-Tömös) van egy néhány család, kik nagyobbára iparosok és állandó lakosok; kik mind eddig semmi figyelemben nem részesültek a nevelésügyet illetőleg, hanem gyermekeiket a mérföld távolságra küldték némelyek az iskolába. Alkár hány és sok van közöttük, kik elérték a férfirkor s mégis sem irni, sem olvasni nem tudnak, pedig iparosok — ez ugye sajnos?

Most azonban valahára előjött a gondviselés nemtoje s a magas állam mostoha helyzetéből kiragadta s a célnak megfelelő iskolaépületet, egy más épületből által alakított, mely egyszersmind tanító lakásul is szolgál.

Volt szerencsém betekinteni az iskolába, hol minden pénteken Bácsfalu közel fekvő helységéből egy községi tanító K. L. működik, s ki, ha községében a zárvizsgát megadja két hónapra u. m. május és júniusra a t. tanfelügyelőt kinevezés folytat, nyilatkozata értelmében ideiglenesen ez állomást elfoglalja.

Az iskola kellő világos, elég tágos, szóval egy kis berendezéssel a mértékét megüti.

Az iskolában jelenben 26—32 gyermek nyer oktatást, kik szorgalmasan és örömmel mennek rendeltetésük helyére. A tanító szívesen és vendégszeretőleg fogadtatik a szülők által.

Köszönet első sorban a magas államnak, köszönet másodsorban tekintetes Vajna Sándor Brassó és Háromszék megye tanfelügyelői ur buggó törekvésének, hogy ezen népet s ezeknek különösen gyermekeiket nem engedték megsemmisülni s a tudatlanságban elveszni.

**Egy érdeklődő.**

Cofalva, 1878. márc. 14.

Tekintetes szerkesztő ur!

Gergely pápa napját megelőző este történt követésre méltó eseményről kívánom a tek. szerkesztő ur engedelmeivel a „Nemere“ olvasóit értesíteni.

E folyó 1878. év március 11-én este t. Csia Gergely ur háznál egy társaság gyűlt egybe, — mely társaságnak célja volt az említett háziurat üdvözölni. — Névnapját megelőző estjén — vigan is télt az idő, egyik pohárköszöntés a másikat érte.

Azonban a rokonszenves érdeklődés községünkben is az inség és nyomorral küzdő török testvéreink iránt — mint általában az országban — igen nagy; nem maradt tehát említés nélkül a testvér török nemzet jelenlegi sorsa sem; felköszöntetett a török vitéz nemzet s annak vitéz Hanibálja a hős Ozman pasa.

Ennek következtében önkéntes adakozás jött létre a társaság tagjai közt a török sebesültek segélyezésére, s csak hamar összegyűlt 7 frt 80 kr, mely összeg a következő jelenvolt adakozóktól gyűlt: Csia Gergely háziur, tiszt. Barthos Mihály, Csia Ignác községi főbíró, Bíró Béla tanító, Csia Demókös, Fejér Vilmos 1—1 frt, Bartalis József, Bédó Trezsia, Benkó József 50—50 kr, Csia Lukács 20 kr, Kocsis Zsuzsa 10 kr.

Ha a pénz mennyiségét tekintjük nagyon csekélynek mondható, de ha megfontoljuk, hogy ezen kis község lakossága huzamos időn keresztül több rendbeli csapások által volt sújtva — még is soknak mondható.

Ezen összeget azon szives kéréssel küldöm be a t. szerkesztő urhoz, hogy legyen szives azt az illetékes helyre átszolgáltatni.

Bíró Béla.

**LEGUJABB.**

Előlegesen, s a mitűs szerint az osztrák delegáció bizottságának egy plénuma tizenegy többséggel szavazza meg a hitelt; Falk javaslatát az osztrákok harciasnak mondván, ellenzik.

Hírlik, hogy Anglia monarchiánkkal a kongressuson Bolgárország ellensúlyozására a görög provinciáknak Görögországhoz való csatolását kívánja, Bolgárország csak a Balkánig terjed s így Görögország életképes marad; a görök tartományok reformokat kapnak. Egyiptom iránt is alkudoznak.

A kiegyezési provizorium a monarchia két fele közt két órá állapított meg; az eltérő parlamenti határozatok kiegyeztetése nehézségekre utközik.

Szerajewo, márc. 13. A porta Magyar pasát értesíti, hogy 50,000 ember jelenik meg Boszniában a rendhelyreállítására. Veli pasa parancsot kapott, hogy a sereg részére élelmet szerezzen.

Odessa, márc. 13. Március 26-ára várják ide a szultán egyik magánhajóját, mely a muszka fogságból hazatérő Ozman pasát Konstantinápolyba szállítja.

**A „NEMERE“ magántávirata.**

Feladott Budapestén márc. 16. d. e. g. óra 40 p. Érkezett d. e. 11 6. 11 p.

**A magyar és osztrák delegációk a fenforgó ügyek végelintezésére hármass bizottságokat küldtek ki. Az identikus határozatok holnap terjesztetnek elő. A kongresszus ápril 10-én fog megtartatni; Oroszország kizárja Görögországot a kongresszusból.**

**KÜLÖNFÉLEK.**

— A király atyjának temetése. Ferenc Károly temetése a közönség roppant tudulása között ment végbe a szokásos ünnepélyességgel. A király és királyné könyezve állott a ravatalnál. Jelen volt az uralkodó ház valamennyi tagja, az oasti herceg, Hohenzollern Lipót, György, Hesseni Sándor hercegek, a közös miniszterek, a parlamenti elnökök, Magyarország részéről Várady Gábor alelnök, a delegációk, a birodalmi tanács mindkét házának tagjai. Az osztrák nemesség teljes számmal képviselte magát. Az őrség csak nagy bajjal volt képes azóriási néptömeget viszatartani. Az elhunyt altörnagyi egyenruhába öltöztetve: vonásai alig változtak. Fehér keztűny kezei mellén össze voltak kulcsova, melyen elefantcsonttal kirakott ébenfa kereszt nyugodt. A magas emelvényen, mely fölött fekete menyezet volt látható, arannyal áttört szöveten a koporsó nyugodt, melyet számtalan koszoru és virágfüzér tartak. A koszorukat és füzereket a császári család és az aristokratia tagjai helyezték a koporsóra. Ő felsége a királyné tette a legelső koszort a halott lábához. A koszoru fehér virágokból volt fonva. A külföldi udvarokat képviselő hercegek megérkeztek. A porosz udvart Leopold hohenzollerni herceg képviselte. A temetés 4 órakor ment végbe. Komornyikok emelték le a koporsót a diszgyról, aztán beszentelve, a Schweizerdorfba szállították. A temetés hagyományos szokás szerint ment végbe. Udvari fusierek, templomszolgák, a főudvarmester, kamarások, apródok és testőrök csoportosultak a koporsó körül. Az összes bécsi harangok zugása mellett indult meg a temetési menet, melyet egy század lovasság nyitott meg. A gyászmenet a várterem, a Mihály- és József-terem, az Augustinus- és Tegethof-uton vonult a kapucinusok templomához, mely feketével volt bevonva s a királyi pár várta a temetők megérkezését. Viaszgyertyák égtek itt a ravatal körül. A holttestet beszentelték utóljára a „Liberta“ accordjai között levitték a sirboltba. A kulcsok egyi két a főudvarmester tartotta meg, a másik a kapucinusok guardiánjánál maradt. Az udvar szertartások közt eltávozott. A részvét általános volt.

— Nyilvános köszönet. Zathurecky Berta ő nagysága, mint a rendező bizottság elnöke és t. Bedő József ur, mint a rendező bizottság titkára által beküldetett hozzám a Cserer „Székely nemzeti muzeum“ javára 187 frt 63 kr o. é. és egy darab magyar arany, mint a Baróthon folyó hó 8-án tombolával összekötött táncestély tiszta jövedelme. Midőn ezen fentebbi összegnek átvételét elismerem, a rendező bizottságnak az ügy érdekében tett munkálkodásáért köszönetem nyilvánítom. — A „Székely nemzeti muzeum“ berendezési költségei fedezésére febr. 23 és március 5-én tartott bálók rendezésére általam felkért bizottság a mai napon nekem mint befolyt jövedelmet 320 frt 4 krt és 10 darab cs. kir. aranyat adott át. Midőn ezen összegnek átvételét elismerem, egyszersmind köszönetem nyilvánítom a rendező bizottságnak a nemes ügyért tett buzgó működésükért. Kelt S. Szentgyörgyön, 1878. március 14-én. Potsa József, Háromszék megye főispánja.

— Köszönetnyilvánítás.\*) Az erdélyi muzeum-egylet t. választmánya a sepsi-szentgyörgyi székely Mikó-tanodának 115 darabból álló ásvány- és közetgyűjteményt ajándékozott. E nagybecsű adományért mind a t. választmányának, mind dr. Koch Antal urnak — e gyűjtemény összeállítójának — hálás köszönetet mond a fennirtanoda elöljáróság.

— Kimentatás a székely nemzeti muzeum berendezési költségeinek fedezésére 1878. februar 23. és március 5-én Sepszi-Szentgyörgyön rendezett bálók jövedelméről. Bevétele februar 23-án: Eladott jegyekből t. Vasady Gyula b. pénztárnok urtól 248 frt, t. Fogolyán Kristóf urtól 159 frt, t. Hary Gyula urtól 38 frt, b. Apor Gábor szolgabíró urtól 50 frt, t. Tompa Miklós szbíró urtól 20 frt, t. Henter Béla szbíró urtól 25 frt, t. Pethő István szolgabíró urtól 0 frt, mélt. Szentiványi Gyula főispán urtól Brassóból 12 frt, t. Gyárfás Lajos v. főjegyző urtól 25 frt. — Március 5-én eladott jegyekből 144 frt. Felülfizettek: Özvegymélt. Cserer Jánosné, Zathurecky Emilia ő nagysága jegyét 10 tiz db cs. kir. arannyal váltotta meg, mélt. Pócsa József főispán

\*) A „Kelet“ t. szerkesztőségére kérések a nyilvános köszönet átvételére.

ur 10 frt. A székely egylet központi választmányának tagjai mélt. Hajós János elnök ur által 10 frt, b. Apor Károly kir. táblai elnök ur M. Vázarhéről 5 frt, mélt. Lázár Dénes alispán ur Csikből 5 frt, mélt. Pulszky Ferenc ur Budapestről 5 frt, mélt. Zeethal Ferenc ur 6 frt, gr. Kálnoki Pál ur 3 frt, gr. Kálnoki Imre ur 3 frt, t. Bogdán András ur 1 frt, dr. Samek Fülöp ur 1 frt, t. Born Lajos ur 2 frt, t. özv. Tompa Lászlóné urassz. Kis-Borosnyórl 2 frt, t. Köpe János ur 5 frt, t. Pollák Mór ur 2 frt, t. Koréh Ferenc tiszttartó ur Múndráról 3 frt, t. Müller Jenő h. adófelügyelő ur 2 forintot. — Összes bevétele 804 frt és 10 dr arany. A két bálra összes kiadás 483 frt 96 kr. Ezt levonva a bevételeiből marad tiszta jövedelem 320 frt 4 kr és 10 db arany. Ez összeg adatotott további kezelés végett annak, kinek lételeté köszöni: mélt. Pócsa József főispán urnak. A rendező bizottság kedves kötelességet teljesít, midőn szives köszönetet mond mindazoknak, kik e bálók eredményét ily széppé tették, kiválóan a bálanya mélt. Cserer Jánosné ő nagyságának, ki kétszeresen tette fényessé azok sikerét, — mélt. Potsa József főispán urnak, mint azok indítványozójának, a szives felülfizetőnek, ugy szinten Háromszék és Brassó megye szépeinek, ugy szinten jelentek meg mindkettőben s főleg febr. 23-án annyian is, hogy azt az eddigelő Sepszi-Sz. Györgyön tartott legnépesebb és legszebb bálók egyikévé tették.

— Necrológ. Özv. alsó-zaturcsai Zathurecky Istváné Tasnádi Nagy Julianna élete 79 ik és özvegyének 8 ik évében végelgyengülés következteben folyó év március hó 12-én d. u. 5 órakor megszűnt élni. Béke lengjen porai felett!

**Az általam alapítandó**

**„Székely nemzeti muzeum“**

számára f. évi februar harában beérkezett adományok kimutatása.

**I. Könyvek, kéziratok s egyéb nyomtatványok.**

Zathurecky K. őrnagy urtól (M. Vázarhely) 1 kötet könyv 1863-ból, 3 drb szomorujelentés, Gyulai István urtól (Kovácsna) 4 köt. könyv, 1 kézirát, vásárlás. utján 34 köt. könyv a XVI—XVIII. századból.

**II. Régiség, pénz és érem.**

Csiszér Albertné urasszonytól (Baróth) 1 theafőző (rézből), 2 drb üveg pohárka, Cseh Sándor ezredes urtól (Zabola) 1 gyújtógépezet. Henter Gábor szolgabíró urtól (Hosszafutó) 6 drb ezüstpézt, Jós Elek urtól (N.-Borosnyó) 1 drb ezüst, 2 drb réz- és 5 drb papírpézt, gr. Mikes Armin urtól (Zabola) 5 drb ezüst- és 8 drb rézpézt, Zathurecky K. őrnagy urtól (M. Vázarhely) 1 ezüst emlékérem 1540-ből, 1 drb ezüst, 1 drb rézpézt, 1 nubiai török felirattal, Farkas Julia urhölgytől (Al Jára) 1 drb réz-, 1 drb ezüstpézt és a k.-fehérvári var újítása alkalmával vert ólom érme.

**III. Természeti tárgyak.**

Zathurecky Gyula urtól (Baróth) 2 kövesült fog, gr. Mikes Armin urtól (Zabola) 3 drb madárkoponya, Zathurecky Gábor urtól (Baróth) 2 drb kövesült csiga.

**IV. Különböző tárgyak.**

Horváth L. főjegyző urtól (S.-Szentgyörgy) Horváth K. vértanu rajzolatja. Fejér Jánosné urasszonytól (Baróth) Kossuth L. arcképe himezve, Zathurecky K. őrnagy urtól (M. Vázarhely) 1 szalma mozáik szivartarca.

Fogadják a lelkes adakozók, kik egy nemzet vagyonra gyarapítására hozzájárultak, legforóbb köszönetemet, az utókor hálás elismerését.

Imecsfalva (Háromszéken), 1878. márc. 7.

Öz. Cserer Jánosné.

**A Baróthon tartott „Székely muzeum“ táncestély eredménye.**

Folyó évi március hó 2-án Baróthon a Cserenyé-féle „Székely mnzeum“ javára egy tombolával összekötött táncestély rendeztetett. Engedje meg t. szerkesztő ur, hogy a „Mehívó“-ban tett ígértünkhez híven a felülfizetéseket és a tombolához küldött becses ajándékokat hálás köszönetűn kifejezése mellett, becses lapjában nyilvánosan nyugtázhassuk.

Felülfizettek: Bálanya Daniel Gáborné ő nagysága 40 frt, gr. Kálnoki Dénes ő méltósága 4 frt 50 kr, Dánér István 1 drb magy. arany, bardóci Bartha Károly 4 frt 50 kr, Greguss János 4 frt 50 kr, Zathurecky Károly 3 frt, Sorsich Gusztáv 3 frt, Gyertyánffy János 3 frt 50 kr, Hollaky Berta 2 frt 50 kr, bölöni Bartha János 2 frt, Bíró Albert 2 frt, Csiszér Albert 2 frt, dr. Fejér Dávid 2 frt, Sándor Mózes 1 frt, Bartha Mór 1 frt 50 kr, Zathurecky József 1 frt 50 kr, Debicky Mihály 1 frt 50 kr, Czirják Emil 1 frt 50 kr, Török Sámuel Daniel Imréné, Máté János, Nagy József kuncsulati dr. Schwarz Zsigmond, Barabás Eleké, Vinkler András, Sényi Sándor, Beke József, Benedek Sándor, Ince Ferenc 1—1 frt, Török Áron, Bartha Jánosné, Helena Tebinka, Bartha Albert, Gross János, Deák Albert, Gáspár János, Langar Vilmos, Bedő József, Bédó József, Butyka János, br. Rauber Otto, Henter Károly, Sebesi Gejza, Sebesi Béla,